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مستخلص البحث
يعنى هذا البحث بالتنافس الأوروبي – الأمريكي في القرن الإفريقي وتأثيرة على اليمن خلال الفترة 1990- 2009م، وقد قام البحث على الفرضيات الآتية:إن انهيار المنظومة الاشتراكية وبروز الأنظمة الديمقراطية بعد الحرب الباردة في القرن الإفريقي كان عاملاً مهماً لاجتذاب التنافس الأوروبي – الأمريكي، كما إن المصالح والثروات التي يزخر بها القرن الإفريقي كانت سبباً رئيسياً للتنافس، واليمن لم يكن بمعزلٍ عن تلك التطورات التي يشهدها القرن الإفريقي.
وبعد البحث والدراسة توصل الباحث إلى الآتي:
أن القرن الإفريقي واليمن منطقة متداخلة في الموقع الجغرافي، بالإضافة إلى التداخل والتقارب  في التاريخ والثقافة, وكلاهما يمتلكان موقع استراتيجي كان ولايزال مثار تنافس وتشابك لمصالح القوى الدولية.
أهمية تأثير المتغيرات الإقليمية والدولية في بنية النظام الدولي، حيث أدت إلى تغيرات جوهرية في هياكل الأنظمة لدول القرن الإفريقي وتفكك بعضها ونشوب الصراعات في هذه المنطقة على مختلف مستوياتها.
إن احتدام التنافس الدولي في القرن الإفريقي قد أدى إلى تفاقم الصراعات بين دوله, وكذا على المستوى الداخلي لبعض دول القرن الإفريقي نتيجة لتدخلات القوى الدولية المتنافسة.
شكلت العوامل الاقتصادية والثروات النفطية عنصراً رئيسياً للتنافس الدولي في القرن الإفريقي.
إن الصراعات في القرن الإفريقي أثرت على اليمن على مختلف المستويات 
       الاقتصادية والاجتماعية والأمنية.
تزايد التنافس الأوروبي – الأمريكي في القرن الإفريقي في السنوات الأخيرة كان نتيجة لبروز قوى دولية جديدة في منطقة القرن الإفريقي.
بالرغم من حدة التنافس بين مختلف القوى الدولية في القرن الإفريقي إلا أن هناك نقاط التقاء تتمثل في مكافحة الإرهاب ومكافحةالقرصنة وأمن وسلامة الملاحة الدولية في القرن الإفريقي.
ويرى الباحث أن التنافس الدولي سيستمر في القرن الإفريقي خلال المستقبل المنظور في ظل غياب آلية للتعاون البيني لدول القرن الإفريقي تمكن دوله من الاستفادة المثلى من ثرواتها وموقعها الاستراتيجي.
ويرى الباحث بأهمية وجود دور عربي وإسلامي في منطقة القرن الإفريقي وعدم ترك المنطقة للتدخلات الأجنبية.
ضرورة تضافر الجهود لدول  القرن الإفريقي والدول المجاورة والدول المشاطئة للقرن الإفريقي لإعادة الأمن والاستقرار للصومال، كونه مفتاح الأمن والاستقرار في القرن الإفريقي  والمنطقة عموماً.
السعي لإيجاد آلية إقليمية لتأمين سلامة الملاحة في خليج عدن والمحيط الهندي والحيلولة دون وصول عمليات القرصنة للبحر الأحمر، وذلك بالاشتراك مع الدول المطلة على البحر الأحمر.






 Abstract

This dissertation is aimed to study the effect of the European and the United States of America (U.S.A.) competition in the horn of Africa and its impact on the Republic of Yemen (Yemen) during 1990-2009. The research has been based on the following assumptions; the collapse of the socialist systems and the emergence of democratic regimes after the cold war in the horn of Africa was an important factor to attract European-the U.S.A. contending, the interests and the wealth that abound in the horn of Africa was a major cause of competition, and that Yemen is not in an isolation from these developments in the horn of Africa.
On the basis of the above assumptions, the researcher has  introduced this study then it has been concluded with the following results: 
- The horn of Africa and Yemen are regarded as the area of overlapping geographic location, and a convergence of history, culture. This area possesses a strategic location which has been remained a matter of competing and overlapping interests of the international states. 
- The importance of the impact of regional and international changes in the structure of the international system, which led to fundamental changes in the structures of systems to the horn of Africa and the disintegration of some conflicts in this region at various levels.
- The collision of international competition in the horn of Africa has led to the escalation of conflicts between its states and at the internal levels of some countries in the horn of Africa, these conflicts happened as a result of intervention of the international forces competing in this area. 
- The economic factors and oil wealth are regarded as the main factor of international competition in the horn of Africa. 
- The conflicts in the horn of Africa have influenced towards Yemen in different levels of economic, social and security.
- Increasing of the European - American competition in the horn of Africa in recent years is the result of the emergence of new powers in the horn of Africa.


- Despite of the rivalry between the various international powers in
 the horn of Africa but there are some points of convergence as; the struggling against terrorism and piracy in addition to the security and the safety of international navigation in the horn of Africa.
- The researcher finds that the international competition will be continued in the horn of Africa for the foreseeable future because of the absence of a mechanism for cooperation among the countries of the horn of Africa. This cooperation might make optimal use of its resources and its strategic location.
- The researcher finds the importance of Arabic and Islamic role in the horn of Africa and not to leave the area to the foreign and international interventions. 
- The necessity of collaboration efforts of the horn of Africa's countries, neighboring countries and countries bordering the horn of Africa to restore security and stability to Somalia, as a key to security and stability in the horn of Africa and the region generally .
- The seek for creating a regional mechanism with the countries bordering the Red Sea to ensure the safety of navigation in the Gulf of Aden and the Indian Ocean and preventing the arrival of piracy to the Red Sea.



