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مستخلص البحث

هذا البحث  دراسة موضوعية، في الأعمال الإغاثية في القرآن الكريم من خلال تتبع الآيات التي تتحدث عن الإغاثة نصاً أو ضمناً، وهو محاولة للتأصيل للعمل الإغاثي، وربطه بالكتاب العزيز، بذكر الكوارث التي أشار إليها القرآن وكيفية الإغاثة منها، سواء تعلقت الكوارث بالأمم أو بالأفراد،  وبالحديث عن أنواع الإغاثة، وضوابطها، والمعوقات التي تعترضها.
وقد اشتمل البحث على خمسة فصول، اهتم الفصل الأول منها بتعريف العمل الإغاثي ومرادفات العمل الإغاثي في القرآن الكريم، مع تعريف القرآن الكريم،  وبيان مشروعية الأعمال الإغاثية، ومقاصدها، ومزاياها، والحوافز التي وضعها الشرع للترغيب بفعل الأعمال الإغاثية.
وأما الفصل الثاني فقد اعتنى بذكر أنواع الإغاثة في القرآن الكريم، إغاثة الله للبشر إغاثة عامة أو خاصة، وإغاثة البشر للبشر ، بذكر نماذج لإغاثة الأنبياء لغيرهم وإغاثة غير الأنبياء في القرآن الكريم.
وأما الفصل الثالث فقد تم فيه حصر الكوارث المتعلقة بالأمم في القرآن الكريم، الطبيعية منها كثير الحدوث وقليلة الحدوث و الكوارث البشرية وكيفية الإغاثة منها.
وأما الفصل الرابع  فقد ركز على الكوارث التي تصيب الأفراد غالبا وقد تصيب الجماعات وكيفية الإغاثة منها.
وأما الفصل الخامس فقد اهتم بعرض ضوابط الأعمال الإغاثية المتعلقة بالعمل ذاته، أو بالعاملين في الإغاثة، مع التركيز على معوقات الإغاثة المادية والمعنوية.
واختتم البحث بالنتائج والتوصيات والمقترحات.



Abstract
This research has investigated acts of relief in Quran through used verses that pinpoint the connotations of word relief. This research is an attempt towards epistomologizing relief knowledge based on the catastrophes that have been cited by the holy Quran. Individual and group relief has been highlighted. Moreover types controls of relief and constraints have been illustrated. 
The research composed of five chapter's chapter one has defined the concept of relief and provide linguistic synomous and examines the illegitimacy of relief. Moreover, the study has enumerated intentions, incentives set by legislation to urge people to be involved in relief work. 
In chapter two, types of relief have been illustrated and the know how to provide relief. Moreover, relief acts may concern prophets or a common person as far as the holy Quran is concerned. Chapter three examines the catastrophes that have afflicted some nations and the occurrence of relief and how to face catastrophes when they befall. Moreover, chapter four has discussed undivided and group catastrophes and how to provide relief to save people from its consequences. 
On the left hand, chapter five has paid a special concern with relief work and controls. To emphasize the significance of moral and physical relief in times of crisis.  



